

PRECIOS DE SUSCRICION

En Granada, un mes, 3 reales,
—Fuera de la capital, trimestre,
12 idem. —Extranjero, semestre,
30 idem —Pago anticipado.
Números sueltos: del día, 25
céntimos; del mes actual, 50, y
atrasados, dos pesetas.
La correspondencia toda, diri-
girá al fundador de este periódico
F. Gómez de la Cruz, An-
gel 7, Granada.

LA PUBLICIDAD

TELÉFONO NÚM. 177.

PRECIOS DE INSCRICIONES.

Anuncios al ancho de una co-
lumna (tipo 8) en la 4.ª pla-
na, una sola vez, 25 céntimos lí-
nea; en la 3.ª 50; en la 2.ª, 75;
en la 1.ª una peseta cada línea.
Esquelas mortuorias: 4, pese-
tas cada inserción a una colum-
na, en la 4.ª plana; 8 en la 2.ª y
3.ª, y 40 en la primera.
Comunicados, de 5 á 50 pesetas
línea, á juicio del Director.

HERRAJ.

El piñón de orujo conocido por este nombre, es el mejor combustible y el más barato que puede usarse para braseros, y no proporciona tifo ni malos olores, por estar refinado por procedimientos químicos.

A 11 reales fanega, se vende en el almacén de carbones de Manuel Torres, Párraga, 33.

ACTUALIDADES.

EL PAÍS DE LAS BATUECAS.

«El... que más bien que para ciudadanos granadinos parece que se escribe para el país de las Batuecas.»

Así empieza *El Popular* del jueves un primoroso artículo, en que explica los trabajos, ciertamente burdos, aspiraciones y concordancias de un Senador por esta provincia y de un impreso local. No se dirá que pasaron por nuestras fauces las gruesas píldoras ó ruedas de molino preparadas y propinadas por los confeccionadores y defensores de sus exclusivas conveniencias; no llegaron á los dientes ni áun á los labios. Pero, si bajo este respecto tiene razón que le sobra el distinguido diario de la tarde, denos permiso, denoslo Granada, siquiera por la humildad con que lo rogamos y por la sinceridad de la buena intención, para decir que aunque Granada, por su historia, por sus tradiciones y por su cultura, ha merecido y debe merecer alta consideración por parte de todos, ha sido siempre el propio país de las Batuecas, para aquellas dos coincidentes personalidades, el Senador y el impreso local; y que lo ha sido, con tal éxito para los mismos, tan ópimo y fructuoso, que pensar que abandonen la florida senda, fuera igual que pedir peras al olmo, ó que las moscas abandonen la rica miel de caña.

¿Será preciso esforzarse mucho en recordar los laboriosos, atrevidos y tenaces procedimientos empleados para ascender hasta una dominación tan inverosímil como extensa y deprimente? Tomándolo desde cerca, desde muy cerca, para no mojar la pluma en acibar, y para no exceder la medida, circunspección y respeto debidos á todos, y principalmente al público que nos dispensa sus favores, ¿quién no recuerda que en el año 1879, en época conservadora, luchando un consecuente liberal para la diputación á Cortes, sólo pudo ser vencido por la protección decidida y resuelta de aquellos gobernantes al candidato posibilista? ¿quién no recuerda que, para llegar á tan incomprensible resultado, se echó encima de la lev el peso brutal de los amaños y de los invencibles y repugnantes atropellos gubernativos? Salió, pues, de las urnas, un *posibilista-ministerial-conservador*.

Más tarde, y en situación liberal, el mismo personaje aludido, con idéntica y resuelta protección de aquellos gobernantes, al amparo de todos los resortes del poder, contempló vencido á un conservador de tal fuste y a ráigo en Granada, que su victoria parecía segura. Contra todas las lógicas previsiones, salió un *posibilista-ministerial-liberal*.

Caidas colosales, de esas que parecen hundir y deben hundir para siempre en el abismo á los hombres públicos, nublaron aquella influencia fatal, sometiéndola á penosa deportación, pero nueva Danae fecundada con espesa lluvia de oro, sale como por ensalmo del encierro, y volviendo de la insula inexplorada, obtiene el número uno entre los Senadores de la provincia. El *posibilismo-ministerial-conservador*, quedó otra vez consagrado.

Hoy, ¿quién lo duda? habiéndose declarado *posibilista-ministerial*, y aunque todo el mundo debe saber á qué atenerse sobre el circunstancial ministerialismo, tiene tendida la red por todas partes, y ya, habilísimo piloto, no se contenta con dirigir la nave de sus anhelos á una mera representación en Cortes: busca, á tañido de campana, vientos favorables que le empujen más lejos y á más altos destinos; cree próxima, tan próxima como á tocar con la mano, la apetecida carterá.

Mucho, infinito habría que decir de esta saliente personalidad, tan notable por sus talentos como por su travesura; pero hay ya que abandonarla, al menos por hoy, para no hacer este artículo insostenible.

¿Y la otra personalidad? ¿Cuántas veces ha extraviado la opinión! ¿Cómo se ha sentido en todas partes su perturbador influjo! ¿Cuántas injusticias funestas han salido de sus columnas! Ella lo ha manejado todo, preparándose, cuando ha querido, músicas, bengalas y falsas ovaciones, jamás contenidas por la fiera indignación del buen sentido. Ella, en fin, ha logrado, por composición ficticia, estima reservada á preclaros, indiscutibles y supranaturales merecimientos.

No atribuya, pues, *El Popular*, á equivocación en los propósitos la actual campaña emprendida por el ilustre Senador y por el impreso local. No, querido compañero; ellos saben bien que tales campañas, seguidas con tesón y hábilmente, dan, á menos de un milagro (quiera Dios que ahora se realice), el resultado perseguido; porque Granada es para ellos el propio país de las Batuecas.

Lo que procede.

Todos los elementos monárquicos hacen los preparativos necesarios á fin de dar la batalla, anunciada para Marzo venidero, en los comicios.

Los liberales repártense de antemano los distritos, y de las oposiciones monárquicas, quién busca benevolencias oficiales que le coloque en situación ventajosa de lograr el éxito en las urnas, quién recoge y acumula relaciones y amistades á igual objeto, quién pone en juego antiguos prebendos, servicios y méritos, en que funda las probabilidades del apetecido triunfo.

Todos los indicios, todas las señas, prueban de manera inequívoca la actitud desplegada por los monárquicos, trabajando con tiempo y previniéndose convenientemente para tomar parte en la próxima lucha electoral.

Esto, que sucede en todas partes, sucede también en Granada, onde días há que los elementos á que venimos refiriéndonos, se agitan y senu-

ven, de modo que claramente aperciben los sentidos.

¿Qué hacen en tanto los republicanos? Permanecer cruzados de brazos, impávidos, como si con ellos nada tuviera que ver el problema que luego ha de resolver el cuerpo electoral.

A escepticismo no ha de achacarse esta indiferencia, porque aquel enervante sentimiento no puede hallar cabida en pechos de republicanos granadinos, después del lisonjero éxito que alcanzaron en las últimas elecciones municipales.

En otra causa hay que buscar el efecto que observamos y deploramos, y esa causa no puede ser otra que nuestras profundas divisiones, que anulan nuestras fuerzas y llevan al ánimo la evidencia de nuestra debilidad para lanzarnos, así desunidos, á una lucha desigual y á la que moral y previamente iríamos derrotados.

Esto es. Pero tiene remedio, á nuestro juicio, tan deplorable situación, y allá va la idea que iniciamos henchidos de buena fe, y que de ser recogida y aceptada por los que tienen el deber de dirigir las indudables corrientes simpáticas en que aquélla se basa, produciría seguramente ópimos frutos. Nuestra idea es, que fundándose en las bases establecidas en la Coruña y otras importantes poblaciones, para realizar la unión republicana, aquí se intentase llevarla á cabo, echanlo al olvido todo resentimiento personal y todo motivo de disgusto que pueda ser obstáculo á la coalición sincera, amplia y patriótica de las fuerzas vivas del republicanismo granadino; y una vez conseguido esto, proceder á la elección de un candidato republicano de talla y prestigio indiscutibles y que goce de tan generales simpatías, que ningún demócrata pudiera rechazarlo, para que todos, unidos en fuerte haz, como un solo hombre, lo votaron en frente de la candidatura ministerial.

¿Serán atendidas nuestras indicaciones?

Séanlo ó no, creemos con ello haber cumplido un deber de republicanos y de patriotas.

Política motrileña.

En vista de que pasa el tiempo y no se decreta la suspensión de aquel inmoral Ayuntamiento, comienzan los indiferentes en política á dudar de la influencia de los aspirantes á gobernar en Motril, y sus partidarios á desesperarse. Hay que advertir, que las huestes del Sr. Martínez Roda se las cuentan muy felices y creen que seguirán devorando el presupuesto lo menos hasta las elecciones generales de diputados á Cortes, fundándose para ello en que no hay ayuntamiento posible que sustituya al actual, porque la mayoría de los concejales que formaban el anterior, que es el que está mandado sea repuesto, presentaron sus dimisiones á raíz de la causa que se les siguió por malversación, y de la que fueron absueltos.

Además, abrigan la esperanza de que el Sr. Martínez sea nuevamente elegido diputado, pues según sus más adictos, este millonario novísimo *et per accidens*, está resuelto á apelar en último caso al mágico poder del oro, para conseguir un triunfo que el su-

fragio universal le negaría, si no hubiera fariseos que lo prostituyesen.

Sin embargo de todos estos fundamentos que tienen los actuales mandarines para considerarse eternos en el poder, se nos ha asegurado por personas que deben estar bien informadas de la marcha de la política motrileña, que la situación actual será *barrida* en breve, y sustituida por hombres del partido liberal, á cuyo efecto se nos ha dicho también que el Gobernador trae instrucciones terminantes del Gobierno para destituir al municipio de Motril.

El gran escándalo.

Francia se despidió del año 1892, ofreciendo un espectáculo en cuyo proceso está fija la atención del mundo. En el desdichado asunto del istmo de Panamá han naufragado brillantes posiciones políticas y financieras; se han corrompido conciencias que parecían incorruptibles; la moralidad ha sido cotizada como artículo vil.

La vecina República está sujeta á una prueba terrible. Una ola de agua cenagosa, arrancada por furioso vendabal del lago de la corrupción, ha ido subiendo hasta rebasar las severas líneas de la cúspide de la torre Eiffel, sublime apoteosis de la grandeza francesa, en donde el sol de la democracia luce su incomparable hermosura; la lealtad francesa ha sido puesta en duda por un diputado de la Nación, y hasta el diploma de la Legión de Honor, símbolo de la dignidad francesa, está amenazado de muerte ante el fundadísimo temor de que le alcance el lodo.

No se ha conocido hecatombe igual. La lucha alcanza proporciones gigantescas. Conflicto entre el poder judicial y el Parlamento; conflicto entre los partidarios de la monarquía y de la República; cuestiones personales á docenas; lo más brillante de la política y la banca, ocupando las infamantes celdas de una prisión; temores de que la conciencia nacional se subleve y estalle poderosa revolución; el temor, la ira, la duda y la deshonra, ocupando todos los cerebros; hombres que gozan mientras que el escándalo crece; el pueblo francés ávido de una justicia ejemplar.

El gran Lessep, á quien el planeta debe una corrección, acusado; Rouvier, cuya gestión desde el Ministerio de Hacienda ha sido tan provechosa á Francia como la de ningún otro, acusado; Clemenceau, jefe de los radicales, acusado; distinguidos periodistas y hombres importantes de ambas Cámaras, acusados también.

Francia es hoy la Roma de los Borgia: la que llena el mundo con sus escándalos y sus inmoralidades. Roma vendía pedazos de cielo bíblico por un puñado de oro; Francia vende pedazos de otro cielo mejor: de la conciencia; Roma asesinaba en las naves mismas del Vaticano; Francia asesina á la democracia en el seno de la representación nacional.

Rouvier, declarando á la faz del mundo que todos los gobiernos, cuando carecen de fondos los buscan donde los hay, es la figura repugnante de la prostituta que proclama los principios de la libertad para justificar su odioso

tráfico; Millevoeye, acusando á Clemen-
ceau de traidor á la patria y de agente
de la triple alianza, es la encarnación
del espíritu sectario de una raza espú-
rea que no concede nobleza á las accio-
nes de sus contrarios.

Más, á la vista de tanta corrupción y
tanto cieno, no se ha de asegurar que
en Francia se ha perdido todo. Grandes
son sus crímenes presentes; pero es
tan grande, al menos, su justicia: el
deseo de dar un cumplida satisfacción,
cueste lo que cueste, es inmenso.

Á estas horas están á disposición de
los tribunales, casi todos los que se han
marchado en tan sucio asunto, y se pue-
de asegurar que la Ley será con ellos
inexorable. Caen, pues, por su base,
todos los ataques que los periódicos
monárquicos dirigen á las institucio-
nes republicanas. Celosa Francia de su
historia republicana, desenterraría, á
ser necesario, los venerandos restos de
Danton y Robespierre, para pulverizar-
los en honor de la justicia.

MANUEL HERVÁS.

Apotheosis de los cuernos.

Escribe nuestro querido colega local
El Pueblo:

«El *Espartero*, muy señor torero
nuestro, ha cobrado durante el año
actual por los ajustes de 67 corridas
la cantidad de 340.000 pesetas.

Después de leer la anterior noticia,
¿habrá en España un solo maestro de
escuela que no se avergüence de haber
seguido la carrera del profesorado y
que no sienta deseos invencibles de
dedicarse al arte del toreo?»

Sí, compañero, deben avergonzarse
esos peleles de maestros, al pensar en
su miserable condición, y en el poco
provecho que el ejercicio de su profesio-
n da al mundo y á ellos mismos.

Pero si hemos de ser francos, no
solo los maestros de escuela se hallan
en el caso de renegar de su suerte y
de la insignificancia de su destino, si-
no otras clases sociales, especialmente
los artistas y literatos.

¿Conoce *El Pueblo* á algún pintor,
escultor ó publicista español que en el
espacio de un año haya ganado 340.000
pesetas?

Porque nosotros no conocemos á nin-
guno que en dicho tiempo haya gana-
do ni el pico de esa cantidad, es decir,
ni 40.000 pesetas; mientras que sí co-
nocemos á periodistas que, trabajando
de sol á sol, y manteniendo su espíri-
tu en una tensión constante, y estru-
jando su cerebro horriblemente para
que dé raudales de ingenio, que ape-
nas han de ser comentados después
por los lectores del periódico, ganan
lo mismo, á veces menos que un al-
bañil.

Y anda usted, que los burgueses de
los directores, nunca están contentos.

¡Miserables de nosotros!

¡Cuánto más dichosos y felices fué-
ramos, si en vez de estar gastando con
tan poco fruto la juventud y la sávia
de nuestra inteligencia en las redac-
ciones de los periódicos, cuando em-
pezamos estas tareas ingratas é inter-
minables, hubiéramos ido al Matadero
á dar la puntilla á los bueyes, y ya,
quién sabe si mataríamos fieras y se-
ríamos toreros de cartel y hombres de
pro!

¡Hermoso y agradecido arte del to-
reo, yo te saludo, porque en ti, y solo
en ti, está el bello porvenir de la ju-
ventud de mi patria!

¡Maestros de escuela, artistas, lite-
ratos, ¿dónde vais vosotros, so peleles,
enseñando la raída solapa de la levita,
las rozaduras del pantalón, que denun-
cian á voces que no tenéis más que el
puesto, y fumando como energúmenos
un pitillo de cajetilla de 25 céntimos,
flaco y triste como vuestros rostros?

¡Oid, ingenios descalzos! En testi-
monio de vuestra inferioridad, quita-

ros los sombreros para saludar á los
diestros, á esos ilustres mantenedores
del divino arte de Pepe-Hillo, á esos
que en medio de nuestra civilización
maravillosa, constituyen las lumbreras
más brillantes de la nación espa-
ñola!

Un gacetillero de LA PUBLICIDAD.

Ecós de América.

(Informes propios de LA PUBLICIDAD.)

Del Brasil dicen, que en Rio Grande
del Sur, bandas de ladrones recorren
la campiña: el terror reina y la poli-
cia es impotente: se han fusionado las
Bancas de la República y Brasil: la
nueva emitirá 100.000 contos de reis,
garantidos por una emisión de obliga-
ciones al 4 por 100.

Centro América progresa: Guatema-
la con el general Reina Barrios se
ocupa de su crédito: ya ha situado en
Londres las 8.000 libras esterlinas para
el sorteo extraordinario de bonos de
la Deuda Interna, cuyos intereses se
pagan con exactitud, influyendo
esto, en el alza que tienen estos títu-
los de renta.

Aún con la depreciación de la plata,
que ha puesto tan difícil la cuestión
monetaria y la influencia ejercida por
la epidemia del cólera, en la baja de
la renta de aduanas, el gobierno no ha
acudido á nuevos impuestos y tiene la
satisfacción de que los más fuertes
banqueros de aquel país, le han abier-
to crédito, sin condiciones onerosas,
con la garantía de la honorabilidad del
gobierno.

La construcción del ferrocarril de la
capital del Atlántico, que tanto ha de
mejorar las comunicaciones, está ya
explotándose el primer trozo y en bre-
ve acabarán el segundo.

Es falso y puedo desmentir, el ca-
blegrama de Santiago, que aquí han
publicado algunos diarios, diciendo
que el director de policía había causa-
do la muerte de una mujer, llamada
Noriega, por hablar bien en una reu-
nión del Salvador: nunca han sido más
cordiales las relaciones entre ambos
países, que marchan en la mayor paz
por la vía del progreso, dando también
el Salvador muestras de su gobierno
honrado con la presidencia del gene-
ral Ezeta: es pues, falsa esa noticia, lo
mismo que las desfavorables respecto
á inmigrantes que publica un diario
inglés.

B. L'ECLAIR.

D. Nicolás Salmerón y Alonso.

Nuestro distinguido colega *El Noti-
ciero Bilbaino*, trae el retrato de dicho
ilustre hombre público, y los siguien-
tes datos biográficos referentes al mis-
mo, en los que se hace justicia á sus
grandes méritos y relevantes virtudes
cívicas:

Gran carácter, voluntad recta, á
quien no seducen las mudables cari-
cias de la popularidad, ni atemorizan
los enojos injustos de la intransigen-
cia fustigada.

Ministro de Gracia y Justicia en
1873, presentó á las Cortes un proyec-
to de ley suprimiendo la pena de
muerte para toda clase de delitos.

Antes de 1873 fué un republicano
retraído, tibio, con reservas mentales.
Desde entonces es un republicano
entusiasta.

Como abogado, ha sido defensor de
D.^a Isabel II.

Salmerón es la austeridad.

Otros han vivido en el poder man-
tando.

Salmerón cayó del poder para no
matar.

Modesto, afectuoso, sencillo en sus
costumbres, es un orador magestuoso,
solemne, grandilocuente, tribunicio;
un orador de los que más excelso lugar
ocupan entre las grandes figuras par-
lamentarias españolas.

Quando estuvo gravemente enfermo
en París, y los médicos le dieron á en-
tender que su dolencia podía concluir
de un modo funesto, sólo se le ocurrió
exclamar:

«¡Morir sin haber hecho nada por
mi patria!»

Ministerios familiares

Según las noticias que se reciben
de Madrid, parece que, siguiéndose
añeja costumbre de los monárquicos,
solo se atiende por los prohombres
que componen el nuevo gabinete, á
los más allegados á la familia para
darles los más altos puestos.

Así dice, con muchísima razón, un
diario de Madrid, que lo mismo que
existen reuniones familiares, ahora lo
son también ministeriales. Y el cam-
bio arriba á 17'70 y con esperanzas de
no bajar. Será preciso alguna balanza,
con peso especial que nivele esta si-
tuación económica tan deplorable.
Claro que ahora el nuevo gobierno se
fundaría en como lo han dejado todo
los anteriores, pero ya en tantos días
se han podido adoptar medidas, sobre
todo hallándose tan cercano el plazo
para que cese el *modus vivendi*, ó se
prorroge, pues creemos difícil se lle-
gue á un tratado definitivo en estos
momentos.

Sección local y general.

Felicidades.

Con motivo de ser hoy día de Año Nue-
vo, enviamos el más cordial y afectuoso
saludo á nuestros apreciables lectores, á
quienes deseamos de corazón toda suerte
de felicidades durante el año que inaugura
su reinado al asomar esta mañana por
Oriente su disco áureo el astro sol.

Incongruencias políticas.

Va picando en historia la discutida ac-
titud del Sr. Castelar.

¿No podría hacer el favor el jefe de los
posibilistas, de decirnos de una vez dónde
está, qué quiere y á dónde se dirige? Por-
que, francamente, al gacetillero que esto
escribe le tiene ya quitado el sueño la
inestable, ins-gura, mudable, vária, in-
constante, volitaria, inconsecuente, ver-
sátil actitud del Sr. Castelar.

Ahora resulta, según leemos en *El País*,
que en una carta sobre cosas de España
que publica *L'Evenement*, de París, se
atribuye al tribuno elocuente y voluble
por excelencia, la siguiente frase:

—Todo lo que se dice de mi conversión
á la monarquía es falso. Quiero morir re-
publicano.

El comentario de *El País* es discreto y
oportuno como suyo.

«Si esto es exacto, dice, pueden devol-
verle á Sagasta el dinero por la noticia de
la conversión de Castelar.

Verdad es que eso de ser republicano
sagastino es un matiz diabólico que no
cabe en nuestra paleta política.»

Pues dígaselo el apreciable colega al
distinguido jefe de los posibilistas gran-
didos, D. Melchor Almagro.

¿Ver si se convence de que son incom-
patibles esas ideas mixtas de republica-
nismo y monarquismo.

Como parece substentar, desde la ex-
altación de los liberales al poder.

Llamándose, ú oyendo con interna satis-
facción que le llaman, *posibilista sagas-
tino*.

Que es como titularse republicano y
monárquico á la vez.

Oblanco y colorado.

Señor Almagro, por dios, bien sabe us-
ted mejor que nosotros que los partidos
póliticos no pueden tener dos colores co-
mo ciertas telas.

Cada uno tiene su matiz, y todos los
partidos republicanos forman un sistema,
así como todos los partidos monárquicos,
con s variedad de matices, forman otro
sistema.

No hay, pues, que hacer de la política
una especie de Babel.

Reunión política.

En la noche del 30 y en la casa del jefe
en la provincia, señor conde de las Infan-
tas, se reunió el partido liberal para tratar
asunto de interés.

Por unanimidad se tomaron diferentes
acuerdos, y finalmente, el de ratificar los
plenos poderes que tiene el señor conde
como jefe del partido liberal de la provin-
cia, sin admitir extrañas injerencias que
tienda á menoscabar los prestigios del ci-
tado jefe ó del partido que dirige.

Nombramientos.

Se ha afirmado el de gobernador del
Banco de España, á favor de D. Pío Gu-
llón.

Ministro enfermo.

Continúa Postrado en el lecho el señor
Monterio Ríos.

La enfermedad de la reina.

D.^a María Cristina padece hace días un
catarro, según leemos en la prensa de la
Villa y Corte; más ya se ha aliviado, aun-
que por prescripción facultativa no sale
de sus habitaciones.

Irregularidad descubierta.

En el ministerio de Marina se ha sabido
hoy la irregularidad descubierta en el ar-
senal de Vea Murgis, en Cadix.

Parece que las cuñetas del acorazado
en construcción «Carlos V» son de hierro
en lugar de acero, lo cual supone una eco-
nomía del 70 por 100.

El ministro ha dado órdenes para corre-
gir el abuso inmediatamente.

Caros nos cuestan los conservadores.

Calcula un colega que durante los dos
años y medio de gestión conservadora,
España ha perdido más de 4.000 millones
de pesetas.

Pongamos 8.000 por lo que se haya de-
jado en el tintero el autor del cálculo.

Porque este se habrá basado en lo que
se sabe.

Y de seguro hay mucho más que se ig-
nora.

Las nieves en París.

Nada menos que 175.000 francos se han
invertido en estos últimos días en París
para dejar limpias de nieve las calles.

En previsión de que se repitan las ne-
vadas, el Ayuntamiento de aquella capital
ha votado un crédito de francos 129.000.

Discrepancias ministeriales.

Asegúrase que pretenden los señores
López Domínguez, marqués de la Vega
de Armijo y Montero Ríos que se renue-
ven los ayuntamientos para hacer las elec-
ciones, pues en muchos tienen las oposi-
ciones mayoría; pero que D. Venancio
González se opone terminantemente, di-
ciendo que antes de proceder contra los
ayuntamientos abandonaría la cartera.

Tal estudio revela la *harmonía* de crite-
rios que reina en el seno del gabinete li-
beral.

Veremos á ver, si por ahí viene la cri-
sis.

El sufragio y los obreros.

El congreso socialista de Bruselas ha
acordado por unanimidad la huelga uni-
versal, si las Cortes no votan el sufragio.

Orden circular.

Según costumbre en visperas de elec-
ciones, ha dictado una circular el señor
González á los gobernadores cíviles, re-
cordándoles la legislación vigente sobre
listas electorales para senadores.

Reforma electoral.

Se ha firmado ya la reforma de ley elec-
toral de las Antillas.

Reclamaciones.

El señor marqués de la Vega de Armijo
ha entablado enérgicas reclamaciones por
la opresión de que han sido recientemente
objeto los españoles residentes en Rio
Grande (Brasil.)

El nuevo secretario del Gobierno

Ha sido nombrado secretario del Go-
bierno civil de esta provincia, el señor don
Juan Manuel Flores, querido amigo par-
ticular nuestro desde que desempeñó el
mismo cargo en extraordinario acierto,
en la anterior etapa de mando de los libe-
rales.

El Sr. Flores no pudo verificar su viaje

á esta capital cuando primeramente se anunció á la vez que su nombramiento, pero se espera de un momento á otro su llegada para tomar posesión de su destino.

La criminalidad en Granada.

Sería muy conveniente que el gobernador Sr. Loygorri ordenara á la policia verificar constantes registros por las noches, en la gente sospechosa, en los apóstoles de taberna, y en los clientes de las casas de lenocinio, con lo cual se evitarían muchos crímenes pues es ya aterrador el número de los que se han perpetrado en la anterior semana, y algo hay que hacer para evitar la frecuente repetición de los mismos.

2.000 envenenamientos

De Nueva York dan cuanta á *El Imparcial* de una tremenda venganza realizada por los huelguistas de Homestead contra los obreros de las fundiciones de Carnegie. Los que trabajan en éstas son todos *esquirols*

Los huelguistas compraron á los cocineros de las cantinas donde comían los *esquirols*, para que envenenaran los alimentos; y por consecuencia de ello resultaron intoxicados los unos 2000 obreros, muchos de los cuales han sucumbido.

La mayor parte de ellos huyeron al sentirse enfermos, sin que se sepa la suerte

que han corrido, pues temiendo la venganza de los huelguistas, ocultaron cuidadosamente su paradero.

Hasta ahora sólo han sido descubiertos 32 cadáveres, cuya autopsia se hará inmediatamente.

Un harem.

El harem del emperador de Annam, posee actualmente 200 mujeres, cada una de las cuales ocupa un pabellón particular en los jardines del palacio. Solamente la emperatriz madre ocupa un palacio aparte.

Las mujeres están divididas en nueve categorías, cuyas promociones determina directamente el servicio de corte, y cinco de ellas están exclusivamente dedicadas á S. M.

Cuando algunas de ellas muere, su cuerpo es arrojado por encima de los muros del jardín, desde donde es recogido para proceder á la inhumación. Ningun cadáver, excepción hecha del soberano, puede atravesar las puertas del palacio.

Cuando el emperador muere, sus viudas pueden contraer nuevo matrimonio; pero la mayor parte de ellas prefieren consagrarse voluntariamente á guardar su tumba.

La mujer reporter.

Un periódico de Saint-Paul ha enviado á Washigton á una señorita con el carácter de corresponsal. Miss Kimball, así se

llama, goza de cierta reputación como periodista en Minnesota. Cada noche dirige á su periódico un largo despacho, en que da cuenta de los trabajos del Congreso, y esta correspondencia telegráfica es muy apreciada, según parece, por los lectores de Saint-Paul. Miss Kimball, en calidad de corresponsal de periódicos, pidió una boleta de admisión á la tribuna reservada á los periodistas, y el comité encargado de distribuir esas boletas no pudo menos que concederle la que pedía. Pero el conserje del Congreso, especie de conserbero, no ha permitido que la señora periodista tome asiento en un lugar que está destinado á los hombres. Es bueno advertir que ese conserje, tan poco galante, es azuzado por algunos miembros del Congreso que no admiten que una mujer pueda desempeñar las funciones de corresponsal periodístico. Sin llevar las cosas al último extremo, Miss Kimball no ha insistido, por lo pronto, pero dicen en Washigton que está resuelta á reivindicar lo que ella considera como un derecho, y que discutirá la cuestión de saber si ciertas carreras reservadas de ordinario á los hombres no son igualmente accesibles al sexo débil.

Licencias á los maestros.

Se ha dispuesto que en la concesión de las susodichas para que los maestros públicos amplíen sus estudios, se esté á lo mandado en la R. O. de 1.º de agosto de 1892, que es la vigente.

Duelo americano.

Dos soldados de la guarnición del fuerte BroWu, en Tejas, llamados William Riple y Barney Whelen, estaban enamorados de la misma mujer, y se desafiaron. El arma escogida fué la caravina, el duelo más terrible, pues los combatientes pueden avanzar el uno contra el otro y se buscan durante horas enteras en el campo ó en un bosque.

En el que nos ocupa, le tocó la china á Whalen, que cayó muerto.

Cuando Riple se encontró delante del cadáver, lleno de desesperación, se suicidó.

La actitud del Comercio.

El nueve de Enero, una asamblea de las Cámaras de Comercio se celebrará en Madrid para tratar de estos asuntos.

Desequilibrio en los cambios; medios de evitar el aumento de la circulación de billetes; necesidad del empréstito y sus condiciones; medios de conseguir los tratados; reforma del sistema monetario español; conversión de la Deuda.

Economías.

Las de Hacienda, ss hacen en el alto personal y gastos de material.

La apertura de Cortes.

Esta se verificará en la primera decana de abril.

PAN DE LA PALMA

á 40 y 44 céntimos. Nuevo despacho en el centro de la pescadería.

OSTRAS FRESCAS

(CRIADERO DE BOÓ)

SEIS REALES LA DOCENA

Único depósito,

JUAN RUIZ GALVEZ

Mesonos, 56 y 58;

LAS COLONIAS

EN CASA PARTICULAR

se desean dos caballeros de respeto. Buen trato y precio módico. San Isidro, 9, darán razón.

Taller de encuadernación

DE

Miguel Robles Lucena

Mendez-Núñez, 57, Granada.

Encuadernaciones de lujo y económicas

GRABADOS Y DORADOS.

Trabajos especiales en Sedas, Rasos, etcétera, y todo cuanto tenga conexión con este arte.

El trabajo esmerado y los precios reducidos, son la garantía de este establecimiento.

PÍLDORAS

DE D. JOSÉ PÉREZ SANTIAGO

CONTRA EL FLUJO BLANCO DE LA MUJER.

Se vende, en Granada, á cinco pesetas caja en las farmacias de D. Santos Pérez, Mesones 21 al 27, y D. Ricardo Corzo, Capuchinas, frente al mercado del mismo nombre, y en las principales de España.

A cada caja va unido un prospecto que expresa el modo de usar dichas píldoras.

DEPÓSITO GENERAL, FARMACIA DE D. ANTONIO PÉREZ SANTIAGO.

MOTRIL.

Descuentos considerables en los pedidos al por mayor.

EL FAMOSO VINO DE MESA RIOJA CLARETE

DE LA

COMPANIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA

No tiene rival entre los vinos especiales conocidos, y se vende únicamente en el establecimiento de ultramarinos **Las Colonias**, de Juan Ruiz Galvez, Mesones 56 y 58, Granada.

PRECIO: Botella, Ptas. 1'75, y se abonan 25 céntimos á quien devuelva el casco.

Probando una sola vez el especial **RIOJA CLARETE** será preferido á cuantos vinos tintos se conocen en Granada.

LA MARAVILLA

Establecimiento de géneros del reino y extranjeros, en las cuatro esquinas de Mesones é Hileras.

Gran surtido en artículos para señoras. Géneros para trajes de caballero. Constante existencia en camisas, cuellos, puños y corbatas. Corsés, medias de señora y niños. Calcetines y cuantos artículos puedan desear, todo á precios arreglados como podrá ver el que compre en la Maravilla, frente al café del Callejón.

Gran almacén de vinos

DE

JUAN LOPEZ BAILON

24, Salamanca, 24,

antiguo Puente del Álamo.

Grandes existencias en vinos de Valdepeñas superiores, los más selectos de Jerez y Manzanillas de Sanlúcar, y licores de todas clases.

Especialidad en aguardientes, Ron, Cognac, Champagne, etc., de las marcas más acreditadas.

PRECIOS ARREGLADÍSIMOS.

EN SAN JOSÉ

Se han recibido grandes surtidos en géneros del reino y extranjeros.

Medias para señora; completo surtido en seda, hilo de Escocia y algodón, en negro permanente, colores bordados, tejidos y estampados.

Calcetines de las mismas clases, colores y negro permanente, para hombre y niño. Camisetas de infinitas clases, y las especiales de algodón de la Gurgia, para entretiempo y verano.

Camisetas para hombre. Magnífico surtido en percales, irlandas y irlandas en colores permanentes y dibujos de gran novedad.

Nansuk y batistas en dibujos de gran fantasía para camisas y enaguas de señora.

Para los equipos de novia.

Siempre tenemos completo surtido en telas de hilo y algodón (de Coutray y de Alsacia, de todos los anchos, para sábanas y ropa de señora; mantelerías, colchas, colchones, corsé, toallas, encajes y bordados.

Para muestras y encargos, á Ortega y Muguérza, Granada.

LIBRO NUEVO, PRECISO Y CURIOSO.—ANTES, EN EL

LECHO CONYUGAL

Y DESPUES, del Dr. Tosmae.—Marea las condiciones que han de reunir los órganos, en ambos sexos, al considerarse aptos para el desempeño de la relación sexual; fija reglas á cada edad, posiciones y cuanto ha de tenerse en cuenta para hacer la relación prolífica y conservar las fuerzas genitales largos años, evitando los decaimientos viriles, tan comunes hoy por el desconocimiento absoluto de todo lo que se refiere á tan trascendental materia.

INDISPENSABLE Á LOS HOMBRES Y SEÑORAS CASADAS.

VENTA A 3 PESETAS EJEMPLAR

en las más acreditadas librerías de España y Ultramar.

Se envía por correo bajo sobre y certificado, enviando 4 pesetas en libranza ó sellos á su editor, Don M. Aguirre, Apartado núm. 8, Madrid.

Dá venta, Librería de Sabatel, Mesones 52, y D. Eugenio Pons, Reyes Católicos 45.

BOLAS DE SAL DE ROCA

PROPIAS PARA TODA CLASE DE GANADOS.

CEMENTOS

Portland, Alemán e Inglés.

Romano, de Marsella y del País.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Concesiones especiales para las compras de importancia.

Alhondiga, 2, Almacén de curtidos y Guarnicionería.

Se vende una apropiada para cortar libritos de fumar y muestras para el Comercio. Informar en la imprenta de este periódico, Angel 3

GRANDES DESTILERIAS MALAGUEÑAS

movidas á vapor sistema Cognacais.

COGNACS SUPERFINOS
GARANTIZADOS PUROS DE VINO

MARCA **AGUILA** REGISTRADA
JIMENEZ Y LAMOTHE
Málaga y Manzanares.

Los exquisitos COGNACS conocidos y universalmente bajo la denominación de OLD BRANDY y de esta industria nacional, sin rival hasta hoy en España, compiten muy ventajosamente con las mejores y más acreditadas marcas francesas, tanto en calidad como en precios.

Se invita á los señores consumidores á comprar el delicado OLD BRANDY de estas destilerias, con los productos similares procedentes de Francia, y adquirirán así el convencimiento de que dicho COGNAC español supera en «finura y aroma» á todos los conocidos hasta el día.

REPRESENTANTE GENERAL EN GRANADA:
D. GABRIEL SAVATER
Plaza de la Mariana, 40.
Desconfíese de las imitaciones.

¡Producción anual 500.000 de cajas de botellas perfectas!

Exposición á todos los países del globo!

GRAN FABRICA DE DULCES

DE **MATIAS LOPEZ**

premiada con 8 medallas.

Unica en España que obtuvo Diploma de Honor, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso Internacional de Bruselas, y Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Compite en clases y precios con las fábricas más acreditada de París y de los demás puntos extranjeros.

Se venden en las principales confiterías de España.
Fábrica: PALMA ALTA, 8, Madrid.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS.

37 recompensas industriales

Depósito general: CALLE MAYOR, 18 y 20.
MADRID.

Invitación para participar á la próxima

GRAN LOTERÍA DE DINERO.

500,000

MARCOS
ó aproximadamente

Pesetas: 625,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M	300000
1	Premio á M	200000
1	Premio á M	100000
1	Premio á M	75000
1	Premio á M	70000
1	Premio á M	65000
1	Premio á M	60000
2	Premio á M	55000
1	Premio á M	50000
1	Premio á M	40000
1	Premio á M	30000
8	Premios á M	15000
26	Premios á M	10000
55	Premios á M	5000
106	Premios á M	3000
203	Premios á M	2000
6	Premios á M	1500
606	Premios á M	1000
1060	Premios á M	500
30930	Premios á M	148
17188	Premios á M	300, 200,
150, 127, 100, 94, 67,		
40, 20.		

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y Garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100.000 billetes de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta loteria importa.

Marcos 9,553,005

ó sean cas

Pesetas 12.000.000.

La instalación favorable de esta loteria está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50.200 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000 asciende en la tercera 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000, y en la sétima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

LA CASA INFRASCRITA invita por la presente á interesarse en esta gran loteria de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestro orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Rvñ. 36 —

1 Billete original, medio: Rvñ. 18. —

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrian devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del 5 de Enero de 1893.

VALENTIN Y COMPAÑIA
BANQUEROS

Hamburgo (Alemania.)

CARABAÑA

Interesa á todos saber:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exhalaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Son *Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiscrofulosas y Antisifilíticas.*— Declaradas por la ciencia médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores á virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor R. J. Chávarri 87. Atocha 87, Madrid.

Fábrica de caretas

DE

A. L. SERRA

CALLE DEL CABALLERO DE GRACIA, 15, MADRID

Esta casa que fabrica antifaces, caretas, caricaturas de celebridades y grandes caretas, remite á provincias á todo el que lo pida, catálogos ilustrados y tarifa de precios y condiciones.

IMPORTA Á TODOS

Y ESPECIALMENTE Á LOS MILITARES Y FUNCIONARIOS PÚBLICOS.

Venta y alquiler de muebles de todas clases, y de camas completas de todos tamaños, en el establecimiento situado en la Plaza de San Agustín, núm. 13.

Se amueblan casas en parte ó completamente, como se quiera, EN UN 30.0 DIA, pasando aviso al dueño de dicho establecimiento, D. Luis Felipe Gómez

Gran Almacén

de música y pianos

DE ANTONIO SOLA

1, SAN MIGUEL ALTA, 1.

Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino, como alemanes y franceses.

AL PÚBLICO.

La peluquería de Luis Gonzalez, que se hallaba en la calle de Reyes Católicos, número 10.

Se ha trasladado á la PUERTA REAL NÚM. 2, ESQUINA AL antiguo local que ocupó la sastrería del señor Moreno Rivera.

LA ACTIVIDAD

Centro Consultivo de Hacienda

HITOS Y MARTINEZ HOYO

Calle de Puente Castañeda núm. 5 — GRANADA.

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuenta de Pósitos, municipales y de recaudación.

Se compran recibos, carpetas, títulos y residuos de empréstito, abonos de Cuba, carpetas de cinco vecimientos, créditos contra el Estado y particulares.

Se gestiona cerca de la Dirección de los Registros y del Notariado, la expedición de certificaciones de últimas voluntades.